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Україна завжди славилася своїми талантами, чиї доробки ставали вагомим вне-
ском у скарбницю світової науки й культури. Чи не найбагатшою на таланти 
завжди була Полтавщина – стержень українства, коренева система нашого наро-

ду. Для читачів журналу добре відомі такі імена: Гоголь, Котляревський, Панас Мир-
ний, Олена Пчілка, Михайло Старицький, Сковорода, Петлюра, Микола Лисенко, Єв-
ген Гребінка, Олександр Білаш, Михайло Остроградський, Василь Симоненко, Олесь 
Гончар, Павло Загребельний, Григір Тютюнник, Маруся Чурай, Раїса Кириченко, Ана-
толій Загородній та ін. Всі вони виростали на полтавській землі. Майже кожен шостий 
відомий науковець, мистець, літератор чи політик України родом саме з Полтавщини. 

На часі згадати ще одне славне ім’я в українській фізичній науці. Професору Андрію 
Федоровичу Лубченку 27 жовтня 2021 року виповнилося би 100 років. 

Андрій Федорович народився на хуторі Ломаківський Миргородського району на 
Полтавщині. Навчання розпочав у 1929 році в Сорочинській початковій школі. При 
вступі до Київського державного університету його застала Друга світова війна. Моло-
дою людиною він пройшов важкими дорогами війни, спочатку – від Києва до півден-
ного Уралу, а потім у зворотному напрямку – до Угорщини, Австрії, Чехословаччини 
в складі Західного, Ленінградського, І-го та IV-го Українських фронтів. Розпочинав він 
свої воєнні дороги курсантом Лєпельського мінометного училища, дійшов до першого 
помічника, а потім заступника начальника штабу мінометної бригади. Він був нагород-
жений бойовими орденами «Вітчизняної війни» та «Червоної зірки», а також медалями 
«За взяття Відня», «За перемогу над фашистською Німеччиною».

Відразу після звільнення в запас Андрій Лубченко поступив на фізико-математичний 
факультет Львівського державного університету, де разом з Ігорем Юхновським навчав-
ся на одному курсі. У повоєнному Львові вони ділили між собою і ліжко-місце в гурто-
житку й шматок хліба. Пізніше з великим задоволенням Лубченко приїжджав у місто 
своєї студентської молодості на наукові конференції і в тісному колі однодумців (серед 
яких, наприклад,  проф. Я. Довгий) одверто висловлював свої погляди, в тому числі й на 
становище України в сім’ї «братніх народів».

Ще студентом під керівництвом професора А. Глаубермана він виконав свою першу 
наукову роботу, присвячену теорії діелектричних властивостей титанату барію в стаціо-
нарних полях, яка вийшла друком у 1952 році в «ЖЭТФ». Після закінчення з відзнакою 
університету в 1951 році він повернувся до Києва і незабаром вступив до аспірантури 
при Інституті фізики АН УРСР. 

Його науковим керівником був керуючий відділом теоретичної фізики в цьому інсти-
туті – Олександр Сергійович Давидов. Під його керівництвом А. Лубченко займається 
вивченням впливу розчинів на спектри поглинання та люмінесценції молекул. За три 
роки він успішно виконав, а в кінці 1954 року захистив кандидатську дисертацію. Через 
чотири роки після цього він став старшим науковим співробітником в цьому ж інсти-
туті, а в 1963 році захистив докторську дисертацію за темою «Дослідження з теорії фото-
переходів в домішкових центрах та ядрах твердого тіла». 

Андрій Федорович брав активну участь у створені Інституту теоретичної фізики АН 
УРСР, який носить ім’я М.М. Боголюбова – автора ідеї заснування міжнародного центру 
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теоретичної фізики в Києві. Правда, до її остаточної ре-
алізації довелося докласти чимало зусиль на найвищому 
рівні. Варто нагадати, що тоді в Росії ще не існувало Інсти-
туту теоретичної фізики ім. Л.Д. Ландау. 

Попри спротив з центру стараннями тодішнього керів-
ника УРСР П. Ю. Шелеста та нового керівника АН УРСР 
Б.Є. Патона в 1966 році мрію Боголюбова вдалося вті-
лити в життя. З перших днів заснування ІТФ АН УРСР 
Андрій Федорович Лубченко працював у цьому інституті. 
У 1972 році на запрошення академіка М.В. Пасічника 
А.Ф. Лубченко перейшов до новоствореного тоді Інсти-
туту ядерних досліджень АН УРСР на посаду завідувача 
теоретичного відділу.

Головною областю наукових досліджень А.Ф. Лубченка 
була теорія твердого тіла. Його головними теоретичними 
уподобаннями  можна назвати три важливих напрямки: 
дослідження екситонних станів у молекулярних криста-
лах, дослідження ефекту Мессбауера та дослідження фо-
топереходів у домішкових центрах.

У роботах А.Ф. Лубченка вперше було розвинуто те-
орію вбирання, дисперсії, природного і магнітного обер-
тання площини поляризації світла молекулярними кри-
сталами в області екситонних збуджень за наявності 
слабкого зв’язку екситонів з фононами, досліджено теоре-
тико-груповими методами проблему утворення екситон-
них станів в кристалах, що містять різні молекули в еле-
ментарній ґратці.

Теоретичні результати, одержані в роботах А.Ф. Луб-
ченка, отримали високу оцінку, знайшли багаточисельні 
підтвердження, були широко визнані в колишньому СРСР 
і за кордоном, увійшли в монографії з теорії молекулярних 
екситонів.

У ті роки спектроскопія займала провідне місце у нау-
кових дослідженнях інститутів Києва.

Академік О.С. Давидов теоретично відкрив розщеплен-
ня спектральних ліній, коли в елементарній комірці моле-
кулярного кристала міститься більше однієї молекули. Це 
відкриття було запатентоване як «давидівське розщеплен-
ня» (1948 р.). Експериментальна група А.Ф. Прихотько, 
М.С. Бродина та В.Л. Броуде знайшла експерименталь-
не підтвердження цьому явищу. Невдовзі відкриття от-
римало всесоюзне визнання, і в 1966 році шість учених 
із київської школи (крім згаданих трьох, ще О.С. Дави-

дов, А.Ф. Лубченко, Е.Й Рашба) разом з представника-
ми ленінградської школи (Є.Ф. Ґросс, Б.П. Захарченя, 
А.А. Каплянський) одержали Ленінську премію в галузі 
науки і техніки за «теоретичне та експериментальне вив-
чення екситонів у кристалах». Ця премія була своєрідним 
аналогом Нобелівської премії, нею нагороджували грома-
дян СССР за найвидатніші досягнення в науці, техніці, лі-
тературі, мистецтві та архітектурі.

Одночасно з роботою в ІТФ Лубченко продовжував 
працювати за сумісництвом як професор на кафедрі тео-
ретичної фізики Київського державного університету ім. 
Т. Шевченка, де читав курси «Теорія твердого тіла»,  «Елек-
тромагнітна теорія світла», «Теорія квантових переходів», 
«Теорія груп». 

Велику увагу приділяв учений створенню послідов-
ної теорії квантових  переходів у домішкових центрах 
твердого тіла. У цих роботах вперше досліджено вплив 
ангармонізму коливань атомів та зміни квазіпружних по-
стійних твердих розчинів на форму фононних смуг та без-
фононних ліній в спектрах поглинання і випромінювання 
світла домішковими центрами. Проведені дослідження 
розкрили природу фізичних процесів, що призводять до 
порушення дзеркальної симетрії спектрів вбирання і ви-
промінювання, природу ширини безфононної лінії і за-
клали основи теорії концентраційної залежності спектрів 
домішкових центрів твердих тіл. Не зайвим буде тут нага-
дати, що існування безфононної лінії в спектрі поглинан-
ня світла домішкою в кристалі (оптичний аналог ефекту 
Мессбауера, відкритий ним у 1958 році) було вперше пе-
редбачено саме в роботах Андрія Федоровича. 

Результати цих досліджень ввійшли до його моно-
графії «Квантові переходи в домішкових центах твердих 
тіл» (Київ, Наук. думка, 1978 р., 284 с.), виходу якої у дру-
кованому вигляді він уже не побачив. 

А.Ф. Лубченком були одержані фундаментальні ре-
зультати і в теорії ефекту Мессбауера на домішкових 
ядрах, вперше розвинуті методи дослідження неідеальних 
кристалів з використанням динамічних параметрів іде-
альних кристалів. Разом з І.П. Дзюбом (добре відомим та-
кож як перший голова ВАК України та перекладач худож-
ніх творів з японської мови) було виконано низку робіт, 
в котрих розвивалась теорія фотопереходів в ядрах, що 
знаходяться в твердому тілі. 

1970 рік. Професори, нагороджені 
пам’ятною медаллю до дня 

народження В.І. Леніна. 
Верхній ряд, зліва-направо: 

А.Ф. Лубченко (2-ий), О.С. Парасюк (3-ий), 
В.І. Овчаренко (4-ий), І.П. Дзюб (5-ий),  

А.У. Клімик (6-ий); 
нижній ряд, зліва-направо: 

О.С. Давидов (2-ий), В.П. Шелест (5-ий), 
Д.Я. Петрина (6-ий).
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Ці роботи заклали основи теорії ефекту Мессбауера, 
стали широковідомими як у нас, так і за кордоном і ввійш-
ли складовою частиною до всіх монографій по теорії ефек-
ту Мессбауера.

Наприкінці життя професор Андрій Лубченко успіш-
но розвивав теорію дифузії легких атомів заглиблення. 
Зокрема, ним був запропонований оригінальний метод 
лазерного стимулювання дифузії, що й до сьогодні має 
принципове значення для селективного легування напі-
впровідникових матеріалів.

Усі роботи Андрія Федоровича виконані на високому 
математичному рівні. Він був одним з піонерів викори-
стання новітніх досягнень теорії поля та методів функцій 
Гріна в теорії твердого тіла.

А.Ф. Лубченко користувався заслуженим авторитетом 
серед учених-фізиків. Протягом чотирьох років він був 
першим відповідальним секретарем «Українського фізич-
ного журналу». Становлення наукових бібліотек в ІФ, ІТФ 
та ІЯД НАН України нерозривно пов’язані з його іменем. 
Він був членом Українського координаційного комітету 
з фізики твердого тіла та Бюро ради по проблемі «ядер-
на фізика», керівником секції «Радіаційні ефекти в твер-
дих тілах», членом секції фізики в комітеті по Державних 
преміях УРСР.

А.Ф. Лубченко є автором і співавтором понад 80 науко-
вих праць, повний перелік яких був зібраний і оприлюдне-
ний в УФЖ (2001 р., Т. 46, №10, С. 1119–1121). Порівняно 
зі вченими, у яких число публікацій перевищує 500 і на-
віть доходить до тисячі, доробок його виглядає скромним, 
але, якщо зважити на те, що кількість робіт Лауреата Но-
белівської премії Лева Ландау становить 99, то зрозуміло, 
що якість робіт має серйозне значення. Андрій Федорович  
створив наукову школу. Серед його вихованців понад де-
сяток кандидатів наук. 

Автору цієї статті поталанило вступити в аспірантуру 
при Інституті ядерних досліджень АН УРСР й мати його 
науковим керівником. Він був вимогливим і до себе, і до 
співробітників та сумлінним у роботі. Опубліковані статті 
й монографії, перечитані ним, рябіють на полях помітка-
ми, зробленими гостро наточеним олівцем. 

Багато студентів Київського, Дніпропетровського, 
Львівського та Чернівецького університетів знали Андрія 
Федоровича. Одним він читав лекції, другі проходили в 
нього дипломну практику і писали дипломи, у третіх він 
приймав державні іспити. 

Під його керівництвом виконали свої кандидатські ди-
сертації Б.М. Павлик, С.І. Дудкін, В.М. Дубінін, М.В.Ткач, 
П.О. Вознюк, І. Зушман, А.М. Коростиль, китаєць Цінь 
Юнь-вень та в’єтнамець Нгуен Кхан Ньяп.

Не можна тут пропустити важливу громадянську по-
зицію Андрія Федоровича. У числі перших серед наукової 
еліти УРСР він підтримав рух шістдесятників, поставив-
ши свій підпис під знаменитим листом 139-и діячів науки, 
літератури і мистецтва, робітників та студентів, направ-
леним в ЦК КПРС у квітні 1968 року на знак протесту 
проти незаконних репресій і закритих судів, що відбули-
ся в Україні протягом 1965–1966 років. У минулому числі 
«Світогляду» подана стаття професора О. Сарбея з текстом 
листа та прізвищами підписантів (див. ж-л «Світогляд». 
№4, 2021 р., стор.49). 

Андрій Федерович рано пішов з життя. Останній раз я 
бачив його в лікарні для вчених АН УРСР, що у Києві по 
вулиці Вознесенський узвіз (колись Смирнова-Ласточкі-
на). Він сидів за столом за черговою роботою і акуратним 
своїм почерком мережив нові формули. Ніщо не прові-
щало тоді швидкої біди. Ми побесідували, він дав мені 
завдання й відпустив у чергову аспірантську відпустку. 
Повернувшись з неї, з сумом довідався, що мій науковий 

На науковому семінарі в Інституті теоретичної фізики АН УРСР 1969 р. Зліва направо:
 О.С. Давидов, А.Ф. Лубченко, С. Дудкін, І.П. Дзюб, Г.Ф. Філіппов 
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керівник уже в кращих світах. Передчасна смерть 26 ли-
стопада 1977 року забрала визначного вченого у розквіті 
творчих сил. Приблизно за рік до нього померла і його 
мати.

Друзі і колеги по роботі запам’ятали Андрія Федоро-
вича як принципову, надзвичайно порядну, вимогливу і 
майже безкомпромісну людину (роки на фронтах Другої 
світової війни залишили свій слід). Він був справжнім 
сином українського народу, прикладом беззастережного 
служіння йому. Розмовляв скрізь і завжди рідною мовою 
та підтримав як лауреат Ленінської премії рух шістдесят-
ників, тому й потрапив у списки «неблагонадійних». 

Незважаючи на підтримку академіків М.М. Боголюбо-
ва, Д.І. Блохінцева, М.В. Пасічника, В.Є. Лашкарьова, 
А.Ф. Прихотько, член-кореспондента В.П. Шелеста та 
багатьох інших авторитетних учених, його так і не обрали 
до членів Академії наук УРСР. Та й передчасний його від-
хід з життя за тієї системи викликає роздуми… 

Серед інших видатних вчених, вшанованих на ме-
моріальній дошці, прикріпленій на вході в Інститут фізи-
ки НАН України, є й професор Андрій Федорович Лубчен-
ко. Ім’я його назавжди залишиться в серцях  вдячних 
українців, вірним соратником яких він був. 
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